

## Вспоминаю добрым словом



**КАЖДЫЙ РАЗ, когда бываю в селе Кика и проезжаю по мосту, щемит сердце. Сразу вспоминаются трудные, очень тяжелые 90-е годы. Развал страны коснулся всех нас. По восемь месяцев люди не получали заработную плату, пенсии также задерживались. Леспромхоз развалился, каждый остался один на один со своими проблемами. Наша администрация старалась всегда как-то поддержать жителей. Это и выездные дни, посещение на дому, выделение лимита дров, раздача гуманитарной помощи и др. Помимо всех прочих проблем, постоянно стоял вопрос о строительстве моста. В 1992 году его разобрали из благих намерений, завезли материал, а тут финансовый кризис.**

Река делит село на правый и левый берег. Магазин, библиотека, клуб на одном берегу, а медпункт на другом. Река широкая, а вода в ней холодная, горная, кипит, бурлит, как перейти? Денег нет. А сходы проходили по 2-3 раза в год, очень шумные, с надрывом. Стройте мост, и никаких

разговоров! В этот период зародилась практика - на сход стали выезжать специалисты районной администрации. Ну и доставалось нам всем! Сколько ушло сил и здоровья за те лихие годы! Пытались найти спонсоров, строить методом народной стройки, создавались бригады и тут же разваливались: нет денег даже на ГСМ, чтобы привести древесину. Поддержал меня тогда Серёдкин Дмитрий Федорович, спасибо, завез лиственницу, начали пилить, но тут опять остановились. Нет проекта, никто не дает согласия. Пробегали мы несколько лет, а народ все также шумит - давайте нам мост, и никаких больше разговоров. Особенно бурно реагировали участники войны, ветераны труда: хотим, чтобы хоронили, увозили на кладбище по мосту. Постройте мост, увековечим вас, поставим памятник. Вот такие были условия. Ни денег, ни спонсоров нет, волосы на голове седеют.

И тут вернулся из дальних мест в родные края сын своей земли Александр Дмитриевич Серёдкин, который возглавил центр защиты леса, и каждый выходной приезжал домой, к маме. То картошку выкопать, то забор починить, с сельчанами

побеседует, к нам в администрацию заедет. Понял наши беды, стали мы создавать инициативную группу, вернее, бригаду под руководством Яковлева И.Н., который тоже вернулся из города к своим родителям. И закипела работа. Проект изготовили, документы утвердили, бригаду создали, а материалов-то мало. Народ растащил, пришлось ходить по дворам, кое-что вернули.

Александр Дмитриевич нашел спонсоров. Сам контролировал ход строительства моста. При сдаче объекта пришли жители села, как все радовались, благодарили. Были районное начальство и представители из правительства. Мост побелен, разукрашен разноцветными флагами, в честь открытия был митинг, на котором выступили ветераны, активисты. Была огромная радость.

А потом начались будни, стрессы, так как опять жители села стали забывать, с каким трудом был построен мост. Начали ездить на больших грузовых машинах, тракторах. Сколько мы с Яковлевым И.Н. и другими активистами, депутатами дежурили - и днем, и ночью! Беседовали с нарушителями, привлекали сотрудников ГАИ. Постоянно со-

держали мост в порядке, подметали. А сейчас мост не берегут, жители села ездят по нему на лесовозах, КАМАЗах, подъезды к мосту разбиты. Коротка человеческая память.

Горела школа, горел клуб, пришлось все восстанавливать, и я благодарна всем, кто мне оказывал моральную поддержку. А особые слова благодарности Александру Дмитриевичу Серёдкину.

Когда Александра Дмитриевича избрали депутатом, он постоянно интересовался работой нашей администрации. Нашему учреждению оказывал всякое содействие и радовался нашим успехам или огорчался, если что не получилось. Сколько он людям помог пройти медицинское обследование, лечение, поддерживал словом и делом. А как интересно с ним общаться!

**18 октября у Александра Дмитриевича день рождения. От всей души поздравляю его, настоящего сына своей земли, желаю удачи, здоровья, успехов в работе.**

С уважением,  
С.П. БАЛДАНОВА,  
глава Нестеровского поселения с 1994 по 2008 г.

Вечер. Я сижу у окна и смотрю напротив. Светятся окна дома моих бабушки и бабушки. Каждый из них занят своим делом: бабушка, как всегда, смотрит телевизор и готовит что-нибудь вкусненькое на завтра - мне и деду. И дед, как обычно, занят своим любимым делом: читает книгу или смотрит телепередачу о политике. А у меня непростое домашнее задание: написать сочинение на тему: «История родного края». Трудно. Трудно определить как, посредством чего, мне, девятикласснице, раскрыть смысл сочинения. И тут меня осеняет: дед! Мой дедушка, Николай Михайлович Меринов, - директор Байкальского лесхоза, человек известный и уважаемый не только у нас в Турке, но и в районе, и даже в пределах республики. В его лице я постараюсь представить часть истории родной Турки, Байкальского лесхоза и Прибайкалья.

Ведь не только в памятных датах и событиях, природных памятниках и архитектурном наследии заключается историческая составляющая края. В людях, известных своими делами, наложившими отпечаток, мне также видится ход истории.

Решила для себя: не буду звонить и ничего уточнять, если что, спрошу у мамы. Пусть мое сочинение останется тайной или станет сюрпризом, в случае, если его опубликуют. Опишу то, что знаю, понимаю и чувствую. Сразу оговорюсь: возможны некоторые неточности в названиях, но ведь не это главное. Важно то, каким я вижу этого человека. Итак, начну.

В начале 70-х годов прошлого столетия, когда моему папе было всего 4 года, дедушка и бабушка, молодые и красивые, приехали в Бурятию, далекую и незнакомую, из Воронежской области. Привезли с собой теплые воспоминания об яблоневых садах, речке и раках, которых они ловили голыми руками, о хлебном поле и васильках, о хатке-мазанке и плетне вокруг неё. По распределению, после окончания Воронежского лесотехнического института, дедушку направили в Бичурский район, в с. Буй. До сих пор с теплом вспоминают они местных жителей, радушно их встретивших. Обустроились и завели друзей, с которыми еще долгие годы поддерживали теплые отношения. А в 1978 году дедушку перевели в Турку и назначили главным лесничим. Снова переезд. И вот уже встречает их седой Байкал. Смотрю на фотографии тех лет и вижу: дедушка возмужал. На руках - уже родившаяся здесь дочь, рядом сын-школьник и красавица жена.

Растет мощь Байкальского лесхоза, а вместе с ней «растет» и мой дедушка. В тяжелые перестроечные времена дедушку назначают директором Байкальского лесхоза. С тех пор вот уже два десятка лет он стоит у руля производства. Ход времени быстротечен, несколько раз менялось только название организации, «вошли в моду» компьютеры, а дед «на плаву». Всегда и везде успевает, все знает. У него четкий график работы, жесткая дисциплина, его

мнение непоколебимо. Но не только за это ценят его в коллективе. Еще он веселый, остроумный, отзывчивый. Очень часто к нему обращаются с различными просьбами, и он всем помогает по мере возможности.

Под чутким руководством моего деда были построены новые здания гаража и котельной, ведутся работы по лесовоспроизводству и тушению пожаров. Как опытный руководитель, он знает цену каждому работнику и дорожит коллективом.

Каждое утро без четверти восемь дедушка отправляется на работу, а меня, если успеваю, подвозит до школы. И как всегда, как раньше с маленькой, шутит: «Ну, давай, Леноч, показывай дорогу до школы. Сейчас куда, направо или налево? А сейчас куда, прямо? А ты больше не прячься за колесом? А сколько двоек отхватила?» И, конечно же, мы с ним иногда беседуем на серьезные темы: выбор будущей профессии, например. Я обязательно прислушиваюсь к его мнению. В детстве он «заваливал» меня книгами, красивыми, яркими, интересными. Взахлеб читали Чуковского и Михалкова, стихи Маршака. Я до сих пор бережно храню их.

У моего дедушки два увлечения. Это безумная любовь к книгам. Он знает все об истории России, от начала и до нынешних дней, об императорской родословной, об известных людях. Может часами рассуждать на исторические темы. И второе его занятие - это пешие прогулки. В любое время года, в любую погоду, каждый день он проводит по 2 - 3 часа на Байкале. А дома его ждут уют, тепло и знатный ужин.

40 лет назад мои дедушка и бабушка приехали в Бурятию и не планировали здесь задержаться надолго. Спустя годы они признают, что Бурятия, Прибайкалье, Турка стали для них «вторым домом». Они, конечно же, тоскуют по родным, утирают украдкой слезы, вспоминая родителей, но отчетливо понимают, насколько глубоко «корнями» вросли в эту суровую, но прекрасную и гостеприимную землю. Здесь их дети, внуки, здесь я.

## Мой любимый дедушка



Когда нынешним летом приезжали родственники из Воронежа, я видела, как искрились глаза деда, когда он с гордостью показывал местные достопримечательности и свой родной лесхоз. А я гордилась дедом. Он приложил немало усилий к тому, чтобы Байкальский лесхоз был на высоте, чтобы леса прибайкальские шумели, как и прежде, чтоб огонь не разрушил то, что дала нам священная сибирская земля.

Стараниями таких людей, как мой дедушка, растет и процветает наше Прибайкалье, создаются страницы истории и передаются из поколения в поколение.

**7 октября у дедушки день рождения. Я от души поздравляю его и желаю сибирского здоровья, оставайся таким же добрым, внимательным, отзывчивым! Дедушка, я очень сильно тебя люблю!!!**

Елена МЕРИНОВА, учащаяся 10 класса  
МОУ «Туркинская СОШ»

## «Сага о Прибайкалье» выпустили в Бурятии

Издательство «НоваПринт» начало новый проект «Моя Бурятия» выпуском красочных книг о районах республики. Открыл серию книг Прибайкальский район.

Необычность этой книги «Сага о Прибайкалье» в том, что в ней использованы уникальные, ранее не публиковавшиеся фотографии и архивные данные. Они дают иную картину прошлого и даже позволяют многим найти своих предков в списке коренных прибайкальских фамилий.

**ИНТЕРЕСНЫЕ ФАКТЫ ИЗ «САГИ О ПРИБАЙКАЛЬЕ»**

Оказывается, в 1800 году озеро Котокель, реки Турка и Коточик были отданы в монопольное владение Троицкому монастырю. Монастырские служители не разрешили местным жителям заниматься там рыболовством.

В Турунтаево отбывали ссылку известные декабристы Иван Шимков и Евгений Оболенский.

Последний через 3 месяца прибытия в Турунтаево обзавелся небольшим стадом.

- За всеми этими животными смотрит старик бурят, честный и добрый мужик, которого я взял себе и надеюсь сохранить, - писал Оболенский друзьям.

Именно здесь отбывала ссылку и «бабушка русской революции» эсерка Екатерина Брешко-Брешковская. Прославилась она тем, что несколько раз пыталась бежать из разных мест сибирский ссылки. Была одним из организаторов партии социалистов-революционеров (эсеров). После февральской революции триумфально вернулась в Петербург, где на вокзале ее встречал сам глава Временного правительства Александр Керенский. После Октябрьской революции покинула Россию и всю жизнь вела агитацию против большевиков.

Мало кто знает, что в Турунтаево была своя синагога. До сих пор сохранилось небольшое еврейское кладбище.

**ГРАНИЦА ГОСУДАРСТВ**

Самый примечательный факт - Прибайкальский район в годы создания нашей республики был пограничным районом. Его территория находилась в 2 государствах. Это созданная в 1920 году Дальневосточная республика, сюда входило правобережье Селенги и Советская Россия, куда относился левый берег Селенги. Граница проходила по железнодорожному мосту через Селенгу.

Татаурово на короткий момент стала пограничной станцией. Здесь были своя таможня и свой погранбатальон. Пограничники оцепляли прибывающие пассажирские поезда, таможенники досматривали их. До сих пор некоторых жителей Прибайкалья, ранее входивших в ДВР, называют «маньчжурами».

**ЛИКИ ВОЙНЫ**

Одна из самых пронзительных страниц «Саги о Прибайкалье» - сохранившиеся жалобы людей на невыносимые условия жизни в годы войны. Записал жалобы безграмотных женщин и стариков лейтенант НКВД.

- Я стал плохо видеть, а с матерью случился удар ввиду потери детей. Очень серьезно поджелудочная на нее, когда она пошла просить в колхоз хлеба, ей отказали, сказали: кто не работает, тот не ест. Она стала плакать и говорить им: какая я работница, больная и мне 70 лет. А председатель Андреев и бухгалтер Молчанов сказали ей: Москва слезам не верит. Сиди на иждивении своего старика. Она сказала: как я могу быть на его иждивении, когда он сам инвалид? - пожаловался Петр Прокушев из Горячинска.

Житель Троицка Телешов в отчаянии признается: сами правленцы пьют, едят досыта, сами на себя «бронь» надели от фронта, а бедных бабешек гоняют. Уж всех загоняли, хоть что-нибудь с собой делай.

**ГЕРОИ КИНО**

В годы застоя Прибайкалье было настоящей съемочной площадкой для многих советских режиссеров. На реке Хаим снимали фильм «Случай в тайге», возле сел Батурино, Нестерово и Гурулево - фильм «Продается медвежья шкура». Самыми интересными были для прибайкальцев фильмы Арьи Дашиева «Крик тишины» и «Утро обреченного прииска». В них, вместе со звездами советского кино, сыграли в эпизодах многие прибайкальцы. Одна участница съемок вспоминает, как сельчан наряжали в костюмы сибирских крестьянок, но об обуви не позаботились.

- И мы снимались в своих туфельках, которые очень пострадали в процессе повторных дублей нашего шествия по прибайкальской тайге, по каменному бездорожью. Зато нас угостили дефицитным тогда чешским пивом. Обещали даже гонорар за каждый день съемок, но мы так его и не дождались.

Среди современных событий - самое яркое - экспедиция «Миров» на Байкале. Также в книге можно узнать об интересных ярких новостях в сфере образования, культуры района, сельских поселениях, предприятиях и учреждениях, в том числе, популярном курорте «Горячинск».

Андрей ЯН.

**P.S. Если Вас заинтересовала эта книга, то приобрести её можно и в редакции газеты «Прибайкалец».**